

《嚶鸣友声:致李万华书简》 广西师范大学出版社

编者的证

本期"江河源"副刊特推 出我国著名翻译家、诗人树才 和程一身对本书的推荐语以 及我省作家、评论家马海轶和 郭建强的评论文章,带领读者 走进马钧的文学语境与评论 世界。 □马海轶

历尽艰辛仍觉不虚此行

读书管凡

李万华是我们此间颇有成就的作家之一。我的老朋友马钧兄看好她,给她作评论,竟一发不可收拾,洋洋洒洒写下去,直写成一本数万字的书。现在这本书要出版面世,老朋友嘱我看看,我点开书稿文档,单看目次,就把我吓住了:我从未见过如此新颖别致的目录形式,也从未见过如此新颖别致的目录形式,也从未见过如此涉猎广泛、汹涌澎湃的博引旁征。据说钱锺书先生的《管锥编》是一部大体例的奇书。我倒是早就慕名买了,但人贵有自知之明,一直没有勇气仔细研读,搁在书架的最上层。我知道马钧兄是钱先生的拥趸,长久以来研究钱锺书而且深有心得,对钱先生推崇备至,我想,《嘤鸣友声:致李万华书简》应是致敬《管锥编》之作。

我努力地读下去,就像攀登一座插入云峰的高山。虽然气喘吁吁,精疲力竭,却看到了奇特而美丽的风景。我看到了灵感的光华处处闪现。这部书的结构和立意多是创造性思维瞬间突发的产物,奇峰突兀,天外飞来,不免让我们这些思维平庸的人拍案惊奇;我也看到了知识海洋的广阔浩淼。本雅明曾经说过,用引言可以写成一本书。要统计马钧兄在此书中引用的语录、人物、流派和著作,这是非常困难的作业。

"我像乡下的媳妇用许多色调不一的碎布 缝制出好看的布包一样,我以我的目光,飞针 走线地缀补一篇篇你的文字,我便在某日,一 下子就获得了一种直觉性的确定感——到目 前为止,我所能搜罗到的、有关你的所有文字 给予我的一团阅读印象。稍作概括,姑且名之 曰古灵精怪。"整部书稿由十篇构成,以"古、 灵、精、怪"为关键词。在"古"与"灵"之间,还 论述了李万华散文的"诗"性,散文的"文"性, 以及"笔记性""随笔性"。勾勒和梳理了李万 华创作中的"原生性精神资源"。"四气"论述当 然是整篇论文的主干,其中以"灵气"最为精 短,计4500字。本篇中先后被"引用"的人物有 刘勰(《文心雕龙》)、卡尔维诺、钟嵘、庄子(《庄 子·田子方》)、袁中道(《心律》)、钱锺书(《围 城》人物赵辛楣、方鸿渐)、阿尔伯特·吉尔吉 (雕塑作品《忧郁》)、钱锺书(《宋词选注》)、维 科、彼得·潘。仲尼、杨万里、安德烈·波切利是 被引用者引出的人物。马钧从刘勰引起,迅速 "兑换"成卡尔维诺,没有任何过渡,钟嵘和庄

子就站在我们身后。孔子"目击而道存"的话 音未落,印度因明学和佛学概念便登堂入室, 还有一把日本人翻译的梯子立在我们无法预 料的墙角。接着到来的是《易经》《焦氏易林》 和青海人舌尖上的方言俗语。人物和典籍之 间切换自如,打通了时间和地域的隔墙,他们 就像是等在某个路口,随时听从评论家穿越 时空的召唤。大量、紧密的引用,聚焦于李万 华的第二个品相"灵气",最终形成"灵气"同 样属于"文学的一种价值、一种特质和品格" 这样的论断。在密集的引用形成的逻辑链条 中,评论家不时插入形象生动的点评和概括, 譬如:"你的这些造句和比喻,从来不使用现 成的、旧有的表达,用旧的比喻、用旧的造句, 就像火柴盒擦皮被火柴头擦秃了,就擦不出 火了。你是时时更新你的语言的擦皮,以保 证随时随地的闪念都能擦出闪亮的火花,匪

这些特质在这篇论文中得到了淋漓尽致的发掘和张扬

"在文学批评中,应当推崇公正典范、努 力保持独立而自由的批评者尊严"。这是马 钧兄曾给我的一篇评论的编前语中的一句, 当为中肯、恳切之言。读马钧兄多年,品马钧 兄多年,除了作为铺垫、说明、印证的"引用" 部分,如果要勾勒出他的文学评论的轮廓和 范式,大致由三部分构成。从理清或曲折,或 复杂,或潜伏的情节开始,以全视角的文化镜 头扫描,使用技术和经验的手术刀,解剖、解 析、评价这些文字和情节,给我们提供读懂它 的可能。接着分析上述的情节,挖掘它们包 含的独特的思想或哲学,然后用一定的价值 系统匡正评价这些思想。最后,将分析评价 的作者和作品置于更广阔的艺术进步的历程 中,估价其所发挥或即将发挥的作用。马钧 兄幽微烛照,处心积虑,在文学研究中,已然 建立一套由此及彼、由表及里的思维机制,让读者透过他的评论,从文字的"表象"看到"内脏",从情节的"血液"看到"经络",从思想的"骨骼"看到"肌理"。"她以微观的幽深、繁密、娴雅、隐秘,缔造世界的精微与生机,缔造世界的曲径分岔,缔造世界的殊途同归。"李万华的创作如是,马钧兄的文学评论亦复如是。

书简写到李万华《焰火息壤·柳湾彩陶》时,马钧兄说:"但你已经把自己深深浸入到那些文物里,以沉浸式的体验,像巫者一般,穿越于远去的时空。你的'仙家法术'既不玄虚,也不神秘,你最为拿手的功夫,恰恰是为玄虚、神秘、古奥的知识祛魅。方法就是启动自己的生活经验,唤醒早年的记忆。你不用小心地求证,你只知道大着胆子去利用自己的经验、记忆去合理想象,去进行一次次文学化的情景再现。"读到此,我更想知道像他这样渊博而率性

的评论家,在这种偏于严肃和严 道的文种中,会不会、有没有之本 自己的生活经验,以改变文本两 信之的氛围?果然,在论述到《丙 年》结尾的文脉和词气时,他笔程 一转:"结合整个文章,尤其是最 末一段的语境,再细细品味一下, 恕我直言,你的这个古今语境, 混搭,还真有些'穿帮'。转换一 下我的意思,这文末的'词',如同

新植的牙齿,它再怎么按照原本的模样嵌在空缺的地方,它也会因为没有经过恰切而周到的磨合,多多少少让舌头和咬合肌感到一些异样和不自在……"这不再是一本正经引经据典的马钧,而是牙痛的马钧,趣味的马钧,随心所欲的马钧,浮想联翩的马钧。看起来,他新植的牙齿有点水土不服。他想,要把它写到文章里,于是,就将它写到文章里。

李万华在《金色河谷·回声》中写到缠线的技艺:"爷爷的手并不灵巧,但是捻出来的毛线匀细而有弹性。我缠线团渐渐得出技巧,如果线团绕得过紧,毛线会失去弹性,我便以手做轴心,给线团留下空隙,这样绕出来的毛线团又柔软又蓬松。"马钧兄在任何"松散、宽舒,富有张力和弹性"的地方,都可以做"切口",以期求得"不相关地相关着"。果然不出意料,他将"缠线法"蝶变为"文字章法":"这岂止是在缠线。这里你所呈现的缠法,完全适用于文章这

种织体。文章的起承转合,不也同样需要时时给所要表达的内容和意义留下'空隙',既不能绕得过紧,也不能绕得过松,松紧之间要保持'又柔软又蓬松'的弹性。"如果到此结束,就不是我们熟知的马钧。他快速"切换":"只保留文脉的内在指向和趋向,是书法上的笔断意连——我忽然发现我们书法的布局节奏,行笔走势,完全是笔记性的随性随意。"

当年蔡元培先生说大学是"囊括大典、网 罗众家之学府也",由此推测,大学者也应该如 此。马钧兄熟谙典籍,信手拈来,惊人的学识 直将这部书累积成百科全书,他庶几符合大学 者的定义了。我还看到了想象的层出不穷、语 言的缤纷多彩和行文的纵横阖捭,这些瑰丽的 景象,在本来比较枯燥的文学评论里稀罕看 到。凡此种种,都让我有历尽艰辛仍不虚此行 的感觉。艺高人胆大。没有灵感、渊博和想 象,没有对语言的深刻洞察和娴熟驾驭,就不 可能有丰沛的创作动力,也不可能写出这样一 部包罗万象的书。不仅于此,马钧兄还说:"我 肚子里还真垫了几根大梁般的'理论支持'" 正是文学和美学的理论大梁,撑起了这部内容 庞杂、结构繁复之书的圆顶。我想,这部书已 经远远超越了它的初衷。马钧兄说,"秘密炼 制时代的稀有物质,在精神的作坊聚集心光, 织就心锦",与其说这是对李万华作品的评论, 无如说是夫子自道。他用"古灵精怪"概括李 万华的文学特征,而马钧兄这部书的精神气质 也与此完全一致。朋友们只要开卷阅读,方知 我所言非虚。

我还记得小学教室墙上挂着的爱迪生的名言:"天才是百分之一的灵感,加百分之九十九的汗水"。我也相信这句话揭橥的真理。作为马钧兄多年的朋友,我可以证明,他在这部书里表现的才华,不是与生俱来的天赋异禀,而是许多年苦心经营的结果。马钧兄推崇"万人如海一身藏",热爱《归园田居》,喜欢"默存",熟悉青海文坛的系列"隐身人",从中不难看出他的人生哲学和价值取向。在一个众语喧哗、甚嚣尘上的时代里,马钧兄一如他反复提到的齐奥朗:退回孤独,远离名利场,孜孜不倦地阅读和写作,兼收并蓄各派思潮和学说,努力探索人生的真谛。他向往这种逆着"世风"的生活,而且把理想变成了现实,他努力的栽培和浇灌,结出了丰硕的果实。他是幸运和幸福之人。



□郭建强

在郊野沉吟试听流连万象

马钧的很多文字,很像是郊野的刻石画像——首先是文化和文明的孕生物,有着铭文勒石的质感

和品相,细究,却又觉得与郑重的路标和指示牌存在巨大的差异。怎么说呢?他的文字和文学的趣味因着郊野的自在和沉着,而将书斋隔窗听雨呈现出"修竹齐高树"的自然的状态来。

马钧曾舌耕大学课堂,现为省报文艺板块的执掌者。以上仅仅是铺垫,马钧更是一位秉烛夜游、谈龙说虎的慧心人,是以多种艺术形态和生活材质得取诗魂光焰,并且尽一己之力将诗之明亮和邃远传播于四方的"养蜂人"。其实,他还是一位偶尔使用分行,在更多时候以非诗的形状豁显诗核的诗人。

这样的诗人,往往沉溺于他人难以猜度的欢乐,蹀躞于郊野,以获得天光水色隐秘的激荡。马钧的文学志向,趣味,形制,很早就显露出郊野独行沉吟昏晓的"体气"。十年前,马钧出一册文学评论和艺术品评的论著,名曰《文学的郊野》。他的执拗与绵厚、清简和肥腴,于这本书中有着令人深刻的表现。可以想见,似如马钧般的握管者,其乐独有;更多的时候,朋友们也未免替他可惜——大雅几人听?

机缘就这样来了。青海作家李万华的锦绣文章的文气、文采,激引马钧先生共赏雕龙文心,同探诗艺构理。我读"马氏文通"别册——《嘤鸣友声:致李万华书简》,直有从聆听独乐而观对舞的感受。而此书编舞超然,种类混搭,舞步多变,却又脉流清楚,是跨越了批评和文论的边界,在随笔的原野驰息的灵兔和回归的野马的自在展演。被马钧以"精灵古怪"为线路细品慢鉴的李万华,反映出论者与被论者的相互激荡(更多的是李万华对于马钧的激荡),引申出审美"手谈"的意蕴、美感和互嵌。这是一次稀见的双向挑选,其手语、舞姿、意态,莫

读书记记

不因为重华繁绽而格外 "酷飒"。这样的书写, 基于论家和作家的同情 共感,恰如两人行于暮 色郊野也在这样的吸引、 辨识、欣赏中,从个体中 复活,展示出颅顶天空 的浩瀚和身边万有的生

我之所以用比喻表达马钧文章的特质,以 万华已是青海作家中的翘楚,在全国优秀作家 中也是星辉难掩"),是因为"比兴"从来是汉文 化表达方法和认知事理的核心。在此,马钧通 过比较,选择了年幼于他十多岁的李万华;随之 而引譬连类,兴致勃勃,舌灿万华。读其文,马 钧借李万华的文章腾挪翻转,速览静品,从文华 诗心而文统革新,从风土地理而个人经验,乃至 在更为宏阔的空间代言指导,调息运气,织就了 多材质、多技法的立体长卷堆绣。换句话说,马 钧借与李万华的深研细赏,又一次完成了自我 "分身术"——是一个马钧与另外一位或者多位 马钧的"辩经"、问难和会心一笑。然而、《嘤鸣 友声:致李万华书简》生起又绝非是马钧独舞。 在笔纵墨涌之际,李万华的文章如同药引,如同 铜镜,是酵酿马钧从新的路径再做郊野之游的 光影。《西游记》第一回中便说道:"料应必遇知 音者,读破源流万法通。"马钧遇李万华,真有读 破源流通万法的意思呢。

于是,我们看到马钧不仅屏息于李万华 的精神气质,瞩目于作家美质的构画气韵,甚 至像个从《隋唐演义》《大明英烈传》中走出的 通阴阳五行,知易理之变的堪舆先生,连作家 的名字也作为暗通审美的密码,而置设于天 象人文考度一番。看上去,这种烛微探幽近 乎于癖,实则是将李马二位的文字都显影于 汉文化的深广背景中,复活那些几近于弃、几 近于忘、几近于不能的感受和表达力。于是 天象气候,地理草木,风卷云舒,书册管弦,影 碟唱机,往事近影,纷至沓来,与心境笔意,枝 节勾缠,蓬生蔓衍,历时共时,重绘人文,形成 了李文马说的奇观。这双重的文心诗眼,在 阔大而活跃的传统巨流的衬映下,同时展现 出视野的宽度和体察的深度。这种书写的宽 博深远,暗合、并且也在改写着亚里士多德的 一个判断:"历史记述已经发生的事,而诗描 述可能发生的事。"在今天,史与诗的互融,情 与境的同构,已经成为各式艺术表达的常见; 但是,所表达的形制和指向,仍然清晰地成为 二者泾渭的分界。如何跨界、越界、调取花粉 丰富味道独具的文学之蜜、艺术之蜜,马钧在 摩赏李万华的文辞中,透露出了一些秘密的 信息。在我看来,马李二人都是熟谙将可能 之事写作历史,或者将历史写作化为诗性可 能之事的圣手——这里的历史,因为是特指

个人的际遇、经历和经验,而在一种可逆的观

望中,生成了类似崖石胞苔,珠串包浆的质感

和光泽来。如此,马钧论李之堆叠、回旋、类 聚,可称为是辐辏的探寻和兴叹。只是,马钧 的"美的历程",是偏好于时空的过渡地带 ——于地理来说是郊野,于时候来看是晨 昏。正是在交接换替的所在,一个人、一个人 的踪迹印痕,才于难显之处标明得清晰。马 钧喜悦于天光将明或者暮色苍苍,这时候,他 的神思灵感最为充沛,他的语言的成色最为 醇厚。《嘤鸣友声:致李万华书简》分为十章, 其中四章写于卯时,亥时写出三章,辰时两 章,酉时一章。此中既有生活和工作的限阈, 又何尝不是生物钟神秘的设定呢? 马钧也出 色地把握了时机,在这个为尼采、波德莱尔、 克尔凯郭尔、鲁迅等先贤钟爱的"一天的郊 野",他让自己的文章如同晨光晚照的景象, 呈现出别样的色彩。相应的一种情况是,很 多美妙的艺术品并不适合在强光下欣赏,倒 是在有几分沉着的光线下,反而能够焕发出 饱满而灵动的声响。马钧之于李万华文章的 注视、倾听和理解,恰如在郊野的舞台上,两 个灵魂的遇合、交流和酬唱。其间,主体观 念、情思模式、场所感知,移形换位,颇有"流 连万象之际,沉吟视听之区"的感发和感动。 我以为,这个再阐发、再塑造的过程,接续了 中国早期文学"诗意创造冲动的流露,其敏感 的意味,从本源、性格和涵蕴上看来都是抒情 的"(见陈世骧《中国的抒情传统》)的脉流,而 马钧的文思情理并织,宏微共举,物我同在,既 是对于李万华知音弦动,也是作品与评论、文 本与本文的文学激荡。他,他们穿行于昏晓的 目光、步履、行姿,本然地带有几分孤独的味 道,可也是这几分寂寞,愈加显示出沉思之美 的珍贵和耀目。台静农先生在《中国文学史》 中论及杜牧诗时准确地写出这种认识:"…… 而寂寞当时,其磊落抑郁之怀,不觉地流露出 来,寓呜咽豪放,寄清峻为秾丽,往往令读者 低徊感激,有不尽言外之意……"

我是在"低徊感激"中,几次体会那"不尽言外之意的"。我从马钧的文章中,读出了新鲜而苍远的李万华,也读出了一个文学烛照者的形象。回到拙文初始,马钧的社会和精神的多重身份,似乎是他以浓度极高的情感认同、审美认同,与李万华对谈共舞的动能之一。我是说,在这里存有一位作家对于另一位作家坦荡欣赏的美好品质。实际上,在青海有很多作家得到过马钧诚挚的邀约,并在"马氏文通"的视角下获得超越知识和技艺的鼓励。我也是得到过马钧惠赐心香的朋友之一。

20世纪80年代初,瑞士文学批评家让·斯 塔罗宾斯基先生,在接受法国《文学杂志》的访 问时,提到了他的前辈、法国著名的文学批评 家阿尔贝·蒂博代在1922年写下的六篇文学批 评。这几篇文章是由蒂博代的讲演而来,斯塔 罗宾斯基重提60年前已如郊野松柏的文论,是 因为蒂博代关于"自发的批评""职业的批评" 和"大师的批评"的划分和阐释,学理功能仍然 强盛。马钧的职业和修养可以说是三者俱占, 而他创造的热情、越界的能力,则倾向于大师 批评中的"审美的批评"。这样的批评要求作 者涵葆对于艺术创造力的深刻同情,既是批评 的分析,也是审美的创造。落实到调弦定音, 则有"既不以法缚,亦不以法脱"的品相。实际 上,这就是斯塔罗宾斯基所期望的,在三种批 评上混生的更具生命力的样态。这位瑞士的 教授,将这样的批评称为"随笔"。

"熟悉天性,热爱天性,尊重天性,由此产生一种热情,此乃寻美批评之真正的必要性"。这句话是蒂博代讲给批评家的。我们将之理解为讲给作家,甚至是所有人听的,又有什么不适合呢?

"建强,如啄木之鸟,开始剥啄有声吧。"这是十年前马钧赐《文学的郊野》时写给我的赠语,现在我把它转赠于读者。且随马钧、李万华行走郊野,流连万象沉吟视听,感受啄木之鸟再次剥啄有声,做出一次珍贵的美的巡游。



之心推动他,以书信体的形式,写下这些灵动的诗性评论文字。这 也是两位作家的心灵之间的互动

at talkateat talkateat talkate

和互鉴。

名家推荐语

有独创之处。李万华是在自由、安

宁的隐退状态中用心写作,草木含

情、语言简洁。马钧是一位学养深

厚、见解深刻的学者型作家,比李

万华年长,却对她创作的散文格外

欣赏。我认为,是一颗推崇和珍惜

马钧这本书结构形式很奇特,

——翻译家、诗人 树才

马钩此书的意义不仅在于对 文体融汇的出色实践,更在于对科 技异化人性潮流的反动。科技在 给人类带来极大便利的同时也使 越来越多的人沦为机器或手机控, 从而阻碍或锐减了人与人之间的 现实交流。马钧在其系列新作中 着力激活对话与书信这些深度精 神交流方式,灵活兼容、真诚亲切, 有助于维护或张扬科技时代的健 全人性。

——翻译家、批评家、诗人程 一身